

# 話說香江

香港歷

史悠久的

中藥廠所

剩無幾

了，但在五十年代全盛期，中藥廠是多達好幾十家呢。

中式成藥主要分為膏、丹、

丸、散，每種成藥都有不同的品牌，例如「白鳳丸」、「保嬰丹」、「除痰散」、「風濕膏」等，皆根據「古方」或「宮方」

(宮廷藥方) 製

造，鮮有新發明，亦因墨守

成規，未能適應現代環境和病症，而陸續被淘汰了。

一九四九年，內地一些老字號中藥廠都遷來香港發展，因東南亞市場對中國成藥需求甚殷，令到廠方生產極盛，再加上五十年代東南亞一些新興政府掀起排華風潮，連當地的藥廠也遷來香港發展。於是著名

品牌之多（如「陳李濟」、「李濟堂」、「余仁生」、「位元堂」、「何允上」、「虎標」等），廠房之大（有萬呎過外者），一時無兩也。特別那些標榜百多二百年歷史的老字號，生意更不愁做。

一些著名的藥廠其時多設有門市部的，而且分店多家，專賣該廠之成藥，因為通常一家藥廠所製成藥品種多達幾十種，如甚麼「丸」、「婦科調經丸」、「龜鹿滋腎丸」、「驚風散」、「陳皮末」、「安胎丸」等，非自設專門店不能廣為推銷。況且，門市部更可兼營中藥材生意，令業務更為廣泛，亦有分店駐有中醫師代客治病，連舊式藥材舖的生意也搶去，還有時時節節推出大減價優惠計劃，立刻其門如市，好不熱鬧。

吳昊